

# 他把危险留给自己

## ——记全国优秀人民警察贺民楠

本报记者 来付祥 吕文杰  
通讯员 毛楠

“我很感激上天,让我用生命,去保护生命。”作为全市公安机关唯一专业排爆人员,南阳排爆专家贺民楠敢于担当,哪里有险情哪里就会有他的身影,每一次执行任务都是拿自己的生命当赌注,用强大的勇气与死神较量。他先后三次被省公安厅评为省治爆缉枪先进个人,荣立个人二等功二次、个人三等功一次,2013年荣获五一劳动奖章,2017年被授予全国优秀人民警察荣誉称号。

### 起爆双引信重型航弹

贺民楠,53岁,1981年10月入伍当兵,2000年8月转业到南阳市公安局工作以来,一直战斗在排爆治爆工作的第一线。19年间,多少次临危受命,冒着生命危险,亲手排除各类危险爆炸装置186个,销毁各类炮(炸)弹、手雷、手榴弹等爆炸物共1300多个,销毁二战遗留的毒气弹18个,处置大小爆炸现场上百次,没有出现过一次失误。

2017年6月2日,邓州一废品收购站挖掘沉淀池的施工人员发现一枚疑似炸弹的物体后立即报警,贺民楠被省公安厅指派作为主排爆手执行此次排爆任务。到达现场后,他仔细勘查做出判断,这是一枚重型航弹,重50多公斤、长约95厘米、直径约20厘米,整个弹体完整,弹体外表锈蚀严重,且两头均有引信,这种炸弹非常少见也非常危险。贺民楠习惯性地做了深呼吸,定了定神,凭着过硬技术和过人胆量小心翼翼地把炸弹安全挖出,又很小心地将炸弹运到安全地带成功引爆。“拆时不怕,事后有些怕。”贺民楠拭去满



排爆现场

本报记者 吕文杰 摄

头汗珠感叹道。

### 与犯罪分子的较量

在邓州市的一起爆炸案中,犯罪分子为报复街坊邻居,一次设置几十个爆炸装置分别装在多个地方,导致当地都司镇都司村村民2死3伤。警方经排查发现仍有20多个爆炸装置安装在当地,正值春节期间,贺民楠凌晨接到任务,马不停蹄赶到现场,经现场勘查,爆炸装置隐蔽藏在群众家门口,采取的是拉发式引爆,一根细细的引线连着起爆开关,鸡鸭穿行、猫狗走动等轻微的触动都可能导致发生爆炸。

当务之急,只有尽快排除拉火装置,方可确保不发生意外伤害。贺民楠主动担当,俯身趴地开始剪引线。此刻,他的头部与爆炸装置的直

线距离不足30厘米,若有任何意外引起爆炸必危及生命安全,但为了群众的安全,消除安全隐患,他毫不畏惧,紧绷心弦,高度集中,小心翼翼地设在群众门口的32个爆炸物拉线一根一根全部安全剪断,及时消除了发生爆炸的危险。

随后,在嫌疑人家中搜爆时,警方发现其自建的小储藏室里,摆满了自制的爆炸装置,其中爆炸物180枚、自制五连发火药枪3把。这些爆炸物如果发生爆炸,威力巨大,会对周围100米内的人员造成伤亡,给社会带来极大的安全隐患。由于房间狭小无法穿着排爆服

进行排爆,贺民楠再次冒着生命危险,在没有防护装备的情况下对爆炸装置一一进行拆除,及时消除了爆炸隐患,保护了人民群众的生命财产安全。

### 虚惊一场的伪炸弹

2013年清明节前一天,城区一地下超市的一名负责人忽然接到一个勒索电话,犯罪分子称在电玩城内安装了一个“定时炸弹”,如果不在规定时间内向其指定卡汇5万元钱,将引爆“定时炸弹”。

贺民楠接到指令后担任主排爆手立即赶赴现场,疏散人群、封锁现场,经过一个多小时的地毯式搜索,在电玩城“模拟开车”的地方找到了装在鞋盒子里的“定时炸弹”。这个“定时炸弹”不仅有定时爆炸装置,而且雷管脚线裸露在外,出于安全考虑,贺民楠及时向市公安局领导报告处置意见:“炸弹被放置在繁华的公共场所,一旦爆炸后果不堪设想,只有及时拆除才是最安全的。”时间就是生命,贺民楠争分夺秒戴上钢盔,穿上防弹背心,小心地将炸弹成功拆除。谁知剪断连线后,他发现这个“定时炸弹”原来是由两个装有汽油的易拉罐、两个铁钉、一个定时器组成的伪炸弹。贺民楠感慨地说:“从下午1点多忙活到6点多拆了个伪炸弹,真是虚惊一场,但只要群众平安无财产损失未受损失,白忙一场也值得!”

## 退役不褪色 地方建功业



方城县法院刑事审判庭组织人员在县城凤瑞路开展以“提高风险防范意识 严厉打击非法集资”为主题的法治宣传教育活动

特约记者 程远景 摄



南召县法院干警在县政府门口开展防范和打击非法集资宣传活动,向过往群众特别是中老年群体讲解非法集资的社会危害性和防范措施

通讯员 王阳 摄

### 检察园地

## 邀请法学专家为干警“充电”

本报讯(记者张萌萌 通讯员时国庆 朱广立)方城县检察院从队伍建设做起,提出“强机关必先强我”的口号,引导干警勤学习、“多充电”,提素养、提水平,近日,该院特邀北京师范大学刑事法律科学研究院外国刑法与比较刑法研究所所长、博士生导师、中国法学会立法学研究会理事王志祥教授到院授课。

王教授以财产犯罪的认定为主题,以财产犯罪的种类为脉络,借

以案例详解了占有型财产犯罪与非占有型财产犯罪、取得型财产犯罪与交付型财产犯罪等要点,阐述了罪与罪、此罪与彼罪的界限,内容充实,深入浅出,辨析分明,在比较中解析争议,从实例中阐明观点。该院全体干警参加了学习,他们聚精会神,认真聆听,并不时做着记录。大家一致认为,王教授立足实务操作,讲得深,讲得透,实用性很强,对业务工作有重要的指导意义。

### 诚信建设万里行

## 冻结账户 “飞”回还款

本报讯(记者王森 通讯员周勤)“我现在就购买机票回南阳和申请人协商还款事宜,请先不要划我的银行存款。”5月21日上午,得知银行账户被冻结后,远在内蒙古的被执行人胡某在电话里着急地向宛城区法院执行局的边晓明法官保证。

申请人赵某诉胡某民间借贷纠纷一案,宛城区法院经过依法审理后判决胡某偿还赵某欠款及相应利息,双方对该判决均未上诉。判决生效后,胡某一直未履行还款义务,也不接听申请人的电话。5月13日,赵某在索要无望的情况下,向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后,承办法院的边晓明法官第一时间利用最高人民法院建立的网络查控系统

统,对胡某的银行存款、股票、网络银行存款等进行了查控,根据反馈的查询结果,对胡某的银行账户进行了冻结,并通过电话联系胡某。胡某在得知是因为赵某与其之间的民间借贷纠纷一案被冻结银行账户后,态度急切地告诉办案法官,马上就买机票回南阳处理。

5月22日下午一上班,乘飞机回来的胡某就赶到了宛城区法院执行局办公室,和已经在等候他的申请执行人赵某进行协商。在法官的协调下,临近下班时,双方终于达成了执行和解协议,胡某当场微信转账履行了5万余元执行款。这起案件从立案到执结仅仅用了9天,快速高效地保护了债权人的合法权益。

## 锲而不舍 执结僵案

本报讯(记者刘亚芳 通讯员王新兵)“社旗县法院的执行干警都是好样的!”5月20日,社旗县法院执行干警宋兴林、程沛善分别收到当事人吕女士及其丈夫张某感谢的电话。

去年4月,张某驾驶登记在其妻子吕某名下的普通客车被某单位执法车辆意外碰撞。法院判令该单位赔偿张某医疗费等各项损失1.8万余元,赔偿吕某车辆损失4.4万余元。

两案立案后,分别由执行干警宋兴林、程沛善执行。两位干警曾先后到该单位交涉履行事宜,该单位负责人每次都满口允诺,却迟迟不兑现执行款,两案的执行一度陷

入僵局。

想要顺利执结两案,必须找到一个突破口。近日,两名执行干警再次找到该单位负责人,拿着社旗县法院与社旗县精神文明建设指导委员会办公室联合印发的《关于进一步推进文明社旗建设加强惩戒失信行为的实施意见的通知》,向该单位负责人释明利害,若不积极履行执行义务,单位在争先创优及文明单位创建中将受到影响。该单位负责人明白了这是法院发出的最后“通牒”,再加上两位执行干警的锲而不舍,让他彻底打消了一拖再拖的想法,一再致歉并安排财务部门立即履行两案执行款。

## 多措并举 讨回工资

本报讯(记者刘亚芳 通讯员李智 王崇)“没想到,没想到,真的没想到!”近日,领取到执行款的张某等十人,用了三个“没想到”表达喜出望外的心情。

张某等人与镇平县某科技公司劳务合同纠纷一案,经调解达成协议,由该科技公司于今年1月31日前支付张某等十人工资6万余元。因该科技公司未按调解协议履行,案件于4月3日进入执行程序。承办法官李永豪与县劳动保障监察局积极协调,多次找该公司的负责人谈话调查,督促其履行调解书的义务,并严肃指出,如不按照指定的期限履行,将对公司依法采

取纳入失信黑名单的强制措施,届时,公司将在市场准入、金融融资、参与招投标、政府采购等方面受到限制。

该公司的负责人深受震动,主动表示将积极履行调解书确定的义务,并在县劳动保障监察局的监督下,制表造册,将张某等十人的工资款全部发放到位。

张某等人在领到工资款后,一连说了三个没想到。没想到执行法官如此尽心尽责,为务工人员不辞辛苦地争取权益,没想到法院的执行力度如此之大,更没想到法院的执行效率如此之高,短短一个月内就讨回了工资款。

### 办案一线

## “中间商”的悲剧

本报记者 吕文杰

本想当“中间商”赚取差价,没想到卖家和买家都是同一团伙扮演的,近日,市公安局仲景派出所端掉一网诈骗团伙,民警提醒市民做微商应谨慎选择。

今年4月份,市公安局仲景派出所案件大队在辖区走访中获得一条线索,辖区某写字楼内有一家公司可能藏有猫腻。随后,民警立即着手对该公司进行外围暗中摸排。经民警调查摸排得知,该公司虽然名义上为一家“科技公司”,有员工业务员20余人,但没有固定业务,工作人员整日出入诡秘,十分可疑。民警随后对该公司进行深入摸排,发现是一家专门在网上诈骗钱财的“骗子公司”。

几天前,时机成熟,仲景派出所案件大队决定突袭该公司。在该公司内,警方现场控制该公司老板杨某等嫌疑人20余人,查封电脑20余台、手机几十部。随后,所有嫌疑人全部被带回派出所进一步调查。

在派出所,面对民警,该公司老板杨某如实供述了自己的犯罪事实。据杨某供述,自己其实做的是洗脚粉,成本只有几块钱,但经过杨

某的包装就成了价格不菲、包治百病的“灵药”。杨某公司的业务员在网上冒充“美女”,加陌生人为好友,向其推销该独家产品,让受害人成为代理商赚差价。为了不让受害人以为不愁销路,又有骗子伪装成买家表示想购买该产品,受害人一听有钱可赚,自然会向杨某的公司购买。刚开始,业务员会让受害人尝点“甜头”,赚一点点差价,但随后“买家”就会要大批量的商品,此时信以为真的受害人就会把钱打给杨某的公司,等着再转手挣大钱。令受害人想不到的是,等钱一到骗子手里,他们就被直接拉黑。此时受害人才会发现,买家和卖家都“消失”了,自己上当受骗了。

仲景派出所案件大队办案民警贺鹏飞说,在现场民警发现每个业务员都至少配有两部手机,一部冒充买家,一部冒充卖家。在一台还没有来得及关掉的电脑上,民警还看到如何给受害人聊天“洗脑”的范本,业务员只用“复制、粘贴”即可。一位新乡市的受害人就是这样被骗走了6万余元。

目前,嫌疑人已经全部移交新乡警方,案件正在进一步办理当中。

### 办案手记

## 三赴宁河

宁河县远在千里之外的天津市造甲镇工业园区,为了恢复执行两个案件中民事生效判决书确定的义务款项,依据河南省西保冶材集团有限公司的执行申请,我作为团队执行组长,带领西峡县法院的执行干警们三下宁河,对天津乾坤特种钢铁有限公司存放在造甲镇工业园区内的1000吨圆形钢坯进行原地查封、扣押。

劳动节假期的最后一天,我和干警们把矿泉水和方便面上车,一路奔波,赶往执行地点天津市宁河县。那时正是人们假期返程的高峰期,5起追尾事故把高速公路堵得异常难走,行驶

缓慢。对于这次的执行我们抱有很大希望,穷尽手段也要把上次查封扣押的1000吨钢坯执行回来。因为早在2013年8月,我们就给被执行公司的法定代表人送达了执行通知书,但在执行通知书生效后,被执行人未自觉履行判决所确定的义务。随后我们又于2014年10月到该企业对其存放在院内的1000吨钢坯进行查封,准备将扣押的钢坯运回,但因遭到黑恶势力干扰,执行未能如愿。目前全社会都在扫黑除恶,我想这次一定能顺利执行。谁知,当我们于第二日上午赶到厂里时,看到的整个钢厂园区一片荒凉,

连门卫室都空无一人。工厂早已停工,听不到机器的轰鸣声,车间车床锈迹斑斑,厂内荒草丛生。我们第二次查封的钢坯封条早已被风吹雨打脱落了,只有张贴在门外墙面上的执行通告依稀可见。我们经打听得知该企业法人代表因经济问题已被公安机关关押在离厂区600多公里的看守所。当我们赶到看守所时,值班人员告诉我们,此人正在接受调查,民事判决书未下来之前不得让任何人接见,我们只好无功而返。我们再次赶到厂内,将这1000吨钢坯原地查封,全部贴上封条。在查封当天,由于刮起七级大风,天上又下着大雨,穿着单

薄的我们浑身被雨水打湿,冻得全身发抖。我们硬是咬着牙坚持在这种恶劣环境下,把一张张封条全部张贴完毕。两位干警回到住所后已经感冒发烧,只好到当地诊所就医。

执行难,难于上青天。虽然这三次执行中,我们的执行干警出了不少力,吃了不少苦,但我们的执行任务还没有完成,我们正在与其他法院机关沟通,尽快给被执行人下达判决结果,使这批查封扣押的财产早日得到执行终结,给申请方一个圆满的交代。

(西峡县法院执行局 袁占奎 口述/王玉信 整理)